
1علوم تجربی هشتم - فصل سیزدهم - سطح متوسط و سختسلام البرز دوره اول

 
1. هوازدگی باعث ..................

2) تبدیل سنگ به خاك می شود.1) تغییر ماهیت سنگ می شود.
4) همه ي موارد3) خرد شدن سنگ ها می شود.

 
2. گیاهان چگونه باعث فرسایش می شوند؟

4) مکانیسم هاي شیمیایی3) رشد ریشه2) رشد ساقه1) جذب آب

 
3. کدام گزینه صحیح است؟

1) حجم آب هنگامی که یخ می زند کم تر می شود.
2) خرد شدن سنگ ها در طبیعت ارتباطی به یخ زدن آب ندارد.

3) خرد شدن سنگ ها در طبیعت ارتباط مستقیم با یخ زدن آب در طبیعت دارد.
4) در عمل فرسایش و هوازدگی یخ زدن آب مهم نیست.

 
4. کدام مورد در هوازدگی سنگ ها نقش ندارد؟

4) گرماي بالا3) برخورد سنگ ها به هم2) آب1) جانداران

 
5. اگر فشار لایه هاي بالایی از روي سنگ هاي رسوبی برداشته شود، سنگ هاي زیرین چگونه می شوند؟

4) تغییر ماهیت می دهند.3) ورقه ورقه می شوند.2) تغییري نمی کنند.1) متلاشی می شوند.

 
6. جنس پوسته ي تخم مرغ چیست؟

4) کلسیم کربنات3) بی کربنات2) کلسیم1) آهن

 
7. آب باران چه عنصري را داراست که باعث فرسایش می شود؟

4) هیچ کدام3) هر دو مورد2) دي  اکسید کربن1) اکسیژن

 
8. انحلال سنگ هاي آهکی غارها چه نوع هوازدگی است؟

4) هیچ  کدام3) هر دو مورد2) شیمیایی1) فیزیکی

 
9. تبدیل سنگ به خاك یک هوازدگی .................. است.

2) شیمیایی1) فیزیکی
 
4) هیچ  کدام3) هر دو مورد

 
10. غارها از انحلال چه سنگ هایی ایجاد می شوند؟

4) هیچ  کدام3) دگرگونی2) آذرین1) سنگ هاي آهکی

 
11. کدام عنصر در تشکیل غار به وسیله ي سنگ هاي آهکی دخیل است؟

3) هر دو مورد2) دي  اکسید کربن1) اکسیژن
 
4) هیچکدام

 
12. در کدام استان خاك بیش تري وجود دارد؟

4) بندرعباس3) یزد2) کرمان1) گیلان

 
13. سنگ هاي آسمانی چه نوع عنصري دارند؟

4) مس3) آلومینیم2) آهن خالص1) آهن اکسید

 
14. ذرات شن و ماسه در بستر رودخانه ها ..................

2) از قله هاي بلند کوه ها ممکن است آمده باشند.1) فقط از نواحی اطراف آمدند.
4) همه ي موارد3) از تپه هاي ماسه اي نواحی بیابانی آمده اند.

 
15. رسوبات حمل شده توسط یخچال ها ..................

4) هیچ  کدام3) هم گرد و هم زاویه دارند.2) زاویه دارند.1) گرد هستند.

 
16. نهشته ها بر چه اساس ته  نشین می شوند؟

2) اول ذرات ریز ته  نشین می شوند.1) به صورت تصادفی و شانسی
4) بستگی به دماي آب و موقعیت مکانی دارد.3) اول ذرات درشت ته  نشین می شوند.



سلام البرز دوره اول علوم تجربی هشتم - فصل سیزدهم - سطح متوسط و سخت 2

 
17. در چرخه ي سنگ، سنگ ها .................. 

2) فقط در اثر گرما تشکیل می شوند.1) فقط از انجماد مواد مذاب تشکیل می شوند.
4) همه ي موارد3) فقط در اثر فشار زیاد تشکیل می شوند.

 
18. تغییرات در سنگ هاي رسوبی جدید چگونه اتفاق می افتد؟

2) سریع و بدون وقفه1) به مرور زمان و آهسته
4) بسته به نوع سنگ متفاوت است.3) تغییري حاصل نمی شود.

 
19. کدام گزینه فرآیندهاي تبدیل سنگ هاي مختلف به هم را نشان می دهد؟

4) همه ي موارد3) دگرگونی2) انجماد مواد مذاب1) هوازدگی

 
20. تغییر سنگ ها همیشه ..................

2) میلیون ها سال طول می کشد.1) به سرعت رخ می دهد.
4) دما و فشار در آن تأثیر زیادي دارد.3) انفجار ناگهانی در روند آن بی تأثیر است.

 
21. کدام یک از موارد زیر عامل هوازدگی شیمیایی است؟

4) ریشه در حال رشد درخت3) کربن دي اکسید2) حیوانات حفّار1) قطعات یخ

 
22. خاك سطحی در اثر کدام عامل ضخامت بیشتري پیدامی کند؟

 
4) کاهش دماي هوا3) افزایش فعالیت هاي زیستی2) کاهش بارندگی1) افزایش شیب زمین 

 
23. کدام عامل باعث تخریب و انتقال سنگ ها به مکان  هاي دیگر می شود؟

2) هوازدگی و فرسایش1) تبخیر و میعان
4) متراکم شدن و حمل رسوبات3) رسوب گذاري و فشرده شدن

 
24. گیاهان  .................. یخ باعث هوازدگی  .................. رسوبات می شوند.

 
2) برخلاف – فیزیکی1) مانند – شیمیایی 

 
4) برخلاف – شیمیایی و فیزیکی3) مانند – شیمایی و فیزیکی 

 
25. رسوبات پس از حمل در مکان هایی ته نشین می کنند که معمولاً در آن جا: 

 
2) سرعت عوامل فرسایشی کاهش می یابد.1) آب منجمد و ذوب می شود. 

4) هوازدگی فیزیکی سنگ ها افزایش می یابد.3) تجزیه ي شیمیایی سنگ ها رخ می دهد.

 
26. باد  .................. یخ باعث هوازدگی  .................. رسوبات می شوند.

 
2) برخلاف – فیزیکی1) مانند – شیمیایی 

4) برخلاف – شیمیایی و فیزیکی3) مانند – فیزیکی

 
27. کدام عامل احتمالاً در افزایش هوازدگی شیمیایی بستر تاثیر بیشتري دارد؟

 
2) کاهش رطوبت در زمستان1) کاهش دماي هوا در زمستان 

 
4) بارندگی بیشتر در بهار3) افزایش فشار هوا در تابستان 

 
28. کدام گزینه درمورد هوازدگی نادرست است؟
2) هوازدگی، سطح سنگ ها را افزایش می دهد.1) خاك، محصول هوازدگی سنگ بستر است.

4) هوازدگی شیمیایی، کانی سنگ ها را تغییر می دهد.3) هوازدگی در هواي سرد و خشک شدیدتر است.

 
29. باد در کدام یک از موارد زیر نقشی مهم در فرسایش دارد؟

1) مراتع
 
2) جنگل  ها 

 
4) بیابان ها3) کوه ها 

 
30. نتیجه عوامل هوازدگی سنگ ها چیست؟

4) فرسایش خاك3) تشکیل خاك2) از بین رفتن سنگ ها1) از بین رفتن گیاهان

 
31. راه تشخیص سنگ آهک چیست؟

 
2) شکستن و خردکردن سنگ1) استفاده از هیدروکلریک اسید 

4) در آب حل کردن3) زبان زدن و چشیدن
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32. کدام یک از عوامل زیر در فرسایش سنگ ها نقش ندارند؟

 
1) باد 

 
2) جریان آب رودخانه 

 
4) انجماد آب3) یخچال 

 
33. مهم ترین عامل موثر در هوازدگی فیزیک کدام است؟

 
2) رشد بلور کانی هاي ثانویه در شکاف سنگ ها1) انبساط سطح سنگ ها 

4) انجماد آب در شکاف سنگ ها3) رشد ریشه گیاهان در شکاف سنگ ها

 
34. وقتی ذرات رسوبی به دریا برسند، برچه اساسی و چگونه ته نشین می شوند؟

1) براساس وزن، ابتدا ذرات ریز و سپس ذرات درشت تر ته نشین می شوند.
2) بر اساس وزن، مخلوط ذرات ریز و درشت باهم ته نشین می شوند.
3) بر اساس جنس رسوبات هرکدام بصورت لایه لایه قرار می گیرند.

4) بر اساس اندازه، ابتدا ذرات درشت سپس ذرات ریزتر ته نشین می شوند.

 
و  کدام یک از عوامل تشکیل سنگ هاي رسوبی می باشند؟ 35. در چرخه  سنگ داده شده به ترتیب 

 
هوازدگی سنگ ها  رسوب گذاري  سنگ هاي رسوبی

 
2) فرسایشی، انجماد1) حمل و نقل، سنگی شدن 

 
4) انجماد، تبلور3) جابجایی، ذوب  

 
36. کدام گزینه نادرست است؟

2) سنگ ها دائماً دچار تغییر و تحول هستند.1) طی هوازدگی، فرسایش هم چنان ادامه دارد.
4) سنگ هاي دگرگونی در گرماي زیاد به ماگما  تبدیل می شوند.3) انواع سنگ ها می توانند به یکدیگر تبدیل شوند.

 
37. پوسته ي تخم مرغ از جنس  .................. است که با سرکه واکنش می دهد و این ترکیب بصورت  .................. درمی آید.

 
2) کلسیم فسفات – محلول1) کلسیم کربنات – محلول 

 
4) کلسیم فسفات – نامحلول3) کلسیم کربنات – نامحلول 

 
38. چند مورد از عوامل زیر باعث هوازدگی فیزیکی در سنگ ها می شوند؟

 
«جانوران – گیاهان – جربان آب رودخانه ها – انجماد آب در سنگ ها – باد – سر داشتن بار فوقانی»

 (1 (2 (3 (4

 
39. اصلی ترین عامل در ایجاد هوازدگی شیمیایی کدام ماده است؟

 
2) آب1) کربن  دي اکسید 

 
4) باد3) اکسیژن 

 
40. در کدام دسته از استان هاي زیر آثار باستانی بیشتري به چشم می خورد؟

2) اصفهان – هرمزگان – بوشهر – سمنان1) فارس – یزد – سمنان – مرکزي
4) کرمان – یزد – هرمزگان – بوشهر3) گیلان – مازندران – بوشهر – کرمان

 
41. خاك در کدام مناطق ضخامت بیشتري دارد؟

2) مناطق کوهستانی و سرد1) مناطق گرم و خشک
4) مناطق مرطوب و گرم3) مناطق جنگل هاي پرباران استوایی

 
42. فرسایش شامل  .................. و  .................. است.

4) تخریب – رسوب گذاري3) انتقال سنگ – تخریب2) هوازدگی – انتقال سنگ1) رسوب گذاري – هوازدگی

 
43. کدام گزینه در مورد چرخه ي سنگ درست است؟

1) سنگ هاي آذرین در اثر انجماد به مواد مذاب تبدیل می شوند.
2) همه ي سنگ ها در اثر دگرگونی به مواد مذاب تبدیل می شوند.
3) رسوبات در اثر سنگ شدگی به سنگ رسوبی تبدیل می شوند.

4) هوازدگی فقط بر روي سنگ هاي رسوبی اتفاق می افتد.

 
44. عامل اصلی هوازدگی فیزیکی کدام مورد می باشد؟

1) اختلاف دماي شدید
 
4) رطوبت فراوان3) انقباض2) انبساط 
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45. کدام یک از عبارت هاي زیر در رابطه با فرسایش درست است؟

1) رسوباتی که یخچال ها حمل می کنند به هم برخورد کرده و روي زمین کشیده می شوند.
2) رسوباتی که توسط یخچال ها حمل می شوند، بدون زاویه و گرد هستند.

3) هرچه مسافت حمل و نقل بیشتر باشد، ذرات لبه هاي تیز خود را ازدست داده، گردتر می شوند.
4) رسوباتی که توسط رودخانه ها حمل می شوند، زاویه دار هستند.

 
46. وجود کدام گاز در هوا نقش مهمی در ایجاد غارهاي آهکی دارد؟

 (1 (2 (3 (4

 
47. با توجه به عوامل موثر در هوازدگی، ضخامت مواد هوازده در کدام یک از استان هاي کشورمان بیشتر است؟

4) گیلان3) یزد2) همدان1) تهران

 
48. کدام عامل در نفوذ عوامل هوازدگی شیمیایی به بخش هاي عمقی تر خاك نقش دارد؟

2) جانوران حفّار1) سرما و گرما
 
4) رشد بلور3) انجماد آب 

 
49. در کدام مورد یک قطعه سنگ را فرسایش یافته می گوییم؟

1) سنگی که با لبه هاي صاف در داخل یک رودخانه باشد.
2) سنگی را که بتوان به آسانی با دست خرد کرد.

3) سنگی که داراي درز و فضاهاي خالی باشد.
4) سنگی که اگر بشکنیم رنگ روي آن متفاوت باشد.

 
50. مواد حاصل از هوازدگی و فرسایش سنگ هایی که در بستر رودخانه در مسافت بیشتري حمل می شوند، کدام ویژگی را پیدا می کنند؟

 
2) زاویه دارند. نامتجانس هستند.1) گرد و متجانس هستند.   

 
4) زاویه دارند و متجانس هستند.3) گرد و نامتجانس هستند. 

N2O2ArCO2
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هوازدگی سنگ ها را خرد می کند. 1.گزینه 3
رشد ریشه ي گیاهان، باعث خرد شدن سنگ ها می شود. 2.گزینه 3

هنگام یخ زدن آب حجم آن زیاد می شود و در طبیعت باعث هوازدگی و خرد شدن سنگ ها می شود. 3.گزینه 3
در هوازدگی جانداران، آب و برخورد سنگ ها به هم نقش دارند. 4.گزینه 4

در اثر برداشته شدن فشار لایه هاي بالایی، سنگ هاي زیرین به دلیل انبساط مانند پوست پیاز ورقه ورقه می شوند. 5.گزینه 3
جنس پوسته ي تخم مرغ کلسیم کربنات است. 6.گزینه 4

دي  اکسید کربن آب باران باعث فرسایش می شود. با نفوذ در زمین هاي آهکی و انحلال سنگ هاي آهکی غارها را به وجود می آورد. 7.گزینه 2
انحلال سنگ هاي آهکی توسط آب باران هوازدگی شیمیایی است. 8.گزینه 2

تبدیل سنگ به خاك یک هوازدگی شیمیایی است. 9.گزینه 2
غارها از انحلال سنگ هاي آهکی ایجاد می شوند. 10.گزینه 1

در تشکیل غار دي  اکسید کربن موجود در باران سنگ هاي آهکی را حل می کند. 11.گزینه 2
در استان گیلان خاك بیش تري وجود دارد چون که هوازدگی بیش تر است. 12.گزینه 1
سنگ هاي آسمانی آهن دارند و چون در تماس با اکسیژن نبودند خالص اند. 13.گزینه 2

همه ي موارد صحیح اند. 14.گزینه 4
رسوبات یخچالی زاویه  دار هستند. 15.گزینه 2

اول ذرات درشت، سپس ذرات ریزتر ته  نشین می شوند. 16.گزینه 3

 
همه ي موارد در چرخه ي سنگ دخیل اند. 17.گزینه 4

تغییرات به صورت آهسته و پیوسته اتفاق می افتد. 18.گزینه 1
همه ي موارد در تبدیل سنگ ها به هم دخیل اند. 19.گزینه 4

تغییر سنگ ها میلیون ها سال طول می کشد مگر انفجار ناگهانی رخ دهد. 20.گزینه 2
کربن دي اکسید با حل شدن در آب تولید کربنیک اسید می کند که نقش مهمی در هوازدگی شیمیایی دارد. 21.گزینه 3

جانداران بخصوص گیاهان نقش مهمی را در هوازدگی فیزیکی و شیمیایی سنگ ها دارند و باعث تخریب سنگ ها و افزایش خاك 22.گزینه 3
سطحی می شوند.

هوازدگی باعث تخریب سنگ ها و فرسایش در اثر آب و باد؟ سبب انتقال مواد هوازده و تخریب شده به مکان هاي دیگر می شوند. 23.گزینه 2
گیاهان باعث هوازدگی فیزیکی و شیمیایی سنگ ها می شوند. در حالی که یخ باعث هوازدگی فیزیکی سنگ ها می شود. 24.گزینه 4

وقتی که ته نشست ها توسط عواملی مثل رودخانه ها به طرف دریاچه یا دریا حمل می شوند، پس از اینکه این ذرات به داخل دریا 25.گزینه 2
رسیدند، براساس اندازه ته نشین می شوند (ابتدا ذرات درشت، سپس ذرات ریزتر) و لایه ي رسوبی را بوجود می آورند.

باد مانند یخ باعث هوازدگی فیزیکی سنگ ها می شود. 26.گزینه 3
همانطور که گفته شد، آب نقش مهمی در هوازدگی شیمیایی سنگ ها  دارد. 27.گزینه 4

وجود گرما و رطوبت از عوامل تشدیدکننده ي هوازدگی است. به همین دلیل در نبود این عوامل یعنی در هواي سرد و خشک 28.گزینه 3
هوازدگی کم تر رخ می دهد.

نبود پوشش گیاهی و هم چنین خشکی خاك سبب می شود تا وزش باد براحتی مواد را جابجا نموده فرسایش صورت گیرد. 29.گزینه 4
عوامل موثر در تشکیل خاك اغلب همان عوامل موثر در هوازدگی است. 30.گزینه 3

) روي یک قطعه سنگ بریزیم مشاهده می کنیم که به سرعت واکنش شروع شده و گاز اگر چند قطر هیدروکلریک اسید ( 31.گزینه 1
کربن دي اکسید نیز خارج می شود.

در اثر هوازدگی، سنگ ها به قطعات ریزتر تبدیل می شوند و عواملی مثل باد، آب جاري، یخچال یا نیروي جاذبه آن ها را جابجا 32.گزینه 4
می کند.

رشد ریشه گیاهان در شکاف سنگ ها از مهم ترین عوامل در هوازدگی فیزیکی سنگ هاست. 33.گزینه 3
وقتی آب رفت ها توسط رودخانه ها، به داخل دریا رسیدند، بر اساس اندازه ته نشین می شوند بصورتی که ابتدا ذرات درشت و سپس 34.گزینه 4

ذرات ریزتر قرار می گیرند و لایه رسوبی را به وجود می آورند.
- کتاب درسی صفحه ي  – متوجه می شویم که در اثر عوامل عوامل دگرگون سنگ هاي آذرین، رسوبی و با توجه به شکل  35.گزینه 1

دگرگون شده، طی فرآیندهایی به یکدیگر تبدیل می شوند.

طی فرسایش هوازدگی هم چنان ادامه دارد. 36.گزینه 1
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پوسته ي تخم مرغ از جنس کربنات کلسیم است. با سرکه (نوعی اسید) واکنش می دهد و بصورت کلسیم کربنات محلول درمی آید. 37.گزینه 1
تمامی موارد اشاره شده همگی از نوع هوازدگی فیزیکی هستند. 38.گزینه 4

آب مهم ترین عامل در ایجاد هوازدگی شیمیایی است. 39.گزینه 2

 
در مناطق مرطوب مثل استان گیلان، شدت هوازدگی نسبت به مناطق دیگر بیشتر است. 40.گزینه 1

وجود آب و گرما سبب سرعت؟ بخشیدن در هوازدگی شیمیایی شده. به همین دلیل این نوع هوازدگی در مناطق مرطوب و گرم بیشتر دیده
می شود.

رطوبت و گرما دو عامل مهم تشدیدکننده ي شیمیایی هستند. به همین دلیل هوازدگی در مناطق گر و مرطوب نسبت به نواحی 41.گزینه 3
سرد و خشک بسیار شدیدتر بوده و تا عمق بیشتري نفوذ می کند. در مناطق گرم و پرباران استوایی هوازدگی شیمیایی فوق العاده فعال است. در

 
نواحی سرد و قطبی هوازدگی شیمیایی بسیار کند است.

هرچه هوازدگی شدیدتر باشد ضخامت خاك بیشتر است. در مناطق استوایی هوازدگی بسیار شدید است پس ضخامت موادهوازده در سطح زمین تا
 متر می رسد ولی در مناطق گرم و خشک و بیابانی به علت کمبود رطوبت و گیاهان هوازدگی شیمیایی توسعه ي چندانی ندارد.

فرسایش شامل هوازدگی و انتقال سنگ و رسوبات توسط عوامل انتقال دهنده است. 42.گزینه 2
43.گزینه 3

 
، صفحه ي کتاب درسی – رسوبات در اثر سنگ شدگی به سنگ هاي رسوبی تبدیل می شوند. با توجه به شکل 

 
تشریح گزینه هاي اشتباه:

 
: گزینه  اشتباه است زیرا سنگ هاي رسوبی  سنگ هاي دگرگونی   ماگما (مواد مذاب)

 
: هوازدگی بر روي سنگ هاي آذرین  به ذرات کوچکتري تبدیل شده و به سنگ هاي رسوبی تبدیل می شوند.

: سنگ هاي آذرین در اثر انجماد مواد مذاب پدید می آیند.
در هوازدگی فیزیکی اختلاف دما نقش مهمی دارد. 44.گزینه 1

سنگ ها در اثر برخورد باهمدیگر خرد و به قطعات کوچکتري تبدیل می شوند و در مسافت  هاي حمل و نقل طولانی تر ذرات لبه هاي 45.گزینه 3
تیز خود را از دست می دهند و گردتر می شوند.

باحل شدن کربن دي اکسید در آب باران و آب هاي جاري، اسید ضعیفی بنام کربنیک اسید ایجاد می شود که هنگام نفوذ به داخل 46.گزینه 4
زمین باعث انحلال سنگ هاي آهکی شده و به تدریج طی ملیون ها سال موجب ایجاد غارهاي آهکی می شوند.

از آنجا که شدت هوازدگی در مناطق گرم و مرطوب بیشتر از سایر مناطق است و استان هاي شمالی کشورمان آب و هواي گرم و 47.گزینه 4
مرطوب دارند، ضخامت مواد هوازده در این استان ها بیشتر از دیگر استان هاست.

حفر تونل بوسیله ي جانوران حفّار موجب ایجاد راه هایی براي نفوذ عوامل هوازدگی شیمیایی به بخش هاي عمقی تر می شود. این 48.گزینه 2
مسئله موجب تماس عوامل هوازدگی با بخش هاي عمقی و خردشدن سنگ ها می شود.

ساییده شدن سنگ ها در هنگام غلتیدن و برخورد آن ها با هم و بستر رود موجب می شود تا سنگ ها گرد شده و لبه هاي صاف و 49.گزینه 1
صیقلی پیدا کنند.

سنگ ها را عوامل حمل جابجا می کنند و در اثر برخورد به همدیگر خرد و به قطعات کوچکتر تبدیل می شوند. هرچه مسافت حمل و 50.گزینه 1
نقل بیشتر باشد، ذرات لبه هاي تیز خود را از دست می دهند و گردتر می شوند. در عین حال رسوبات رودخانه اي از نظر جنس نیز(برخلاف رسوبات

یخچالی) یکی هستند.
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پاسخنامه کلیدي آزمون با کد: 467438
-13-23-33-44-53
-64-72-82-92-101

-112-121-132-144-152
-163-174-181-194-202
-213-223-232-244-252
-263-274-283-294-303
-311-324-333-344-351
-361-371-384-392-401
-413-422-433-441-453
-464-474-482-491-501


